

# 一位原十八军老战士的川藏情缘

□晚报记者 董雪丹 徐松 文/图

终于找到了一位原十八军周口籍老战士。

从9月中旬开始,本报记者辗转郸城、鹿邑、太康等地追寻中国人民解放军第十八军在我市的足迹,到10月9日本报刊登《叩访中国人民解放军第十八军组建原址郸城县吴台庙——传奇的起点》,讲述英雄军团在豫东的故事,再到11月5日原十八军、老西藏后代千里迢迢来周口郸城县吴台庙寻根。记者和万千读者一样,一直有一种期盼在脑海萦绕——如果能找到原十八军老兵该多好呀!因为这些老兵如果健在的话,至少应该在85岁以上了。

“我爸的确是原十八军老战士,当年跟着张国华军长、金绍山师长去的西藏。看了你们的报道,我想起了我爸讲过的故事。只是他做事一向低调,不愿意接受采访。”11月10日,本报记者辗转得到消息之后,拨通了在周口市人大常委会工作的孔令言女士的手机,她这样对记者说。

“这是正能量,让大家不忘过去,是好事。”记者请孔女士做做父亲的思想工作,接受采访。终于找到了那段峥嵘岁月的亲历者,记者恨不得立刻见到老先生。好在孔女士回话说老人同意接受采访,由于当天时间有些晚,老人想先找一找他珍藏的“宝贝”——历史的见证,相约第二天见。

第二天一大早,记者如约来到周口市委家属院,见到了原十八军周口籍老战士、85岁的孔令言。让我们一起来听听孔老先生的故事吧!



1933年5月,孔令言出生在项城市付集镇孔庄村,1948年10月在项城市官会镇报名加入了中国人民解放军鄂豫皖苏独立旅一纵队,成为一名战士。当年,他15岁。

“换上军装的那一刻,我感觉可光荣啦!高兴!”说起当兵入伍的时刻,老先生陷入回忆,他穿着一件黑色夹克衫,戴着一顶浅咖色的长檐帽,看起来健康硬朗、神采奕奕,怎么看都不像是一位85岁的老人。“1949年2月在沈丘县北关成立53师,师长金绍山、政委王其梅,参谋长姓邢。宣誓之后,接到命令南下,我们就步行往界首方向走,后来又向南走,一天走七八十里路。”老人的记忆非常清晰。

“因为要长途跋涉,我们的装备很简单,每名战士只有一条被子、一只水壶,绕着脖子的袋子里装上炒面和炒米,饿了就边走边吃。部队驻扎的时候可以吃大米饭。”老先生说话来沉稳而明朗,我们也随着他悠远的目光和他一起穿越历史,回到属于他的青春岁月:那时他虽然年龄小、

## 小兵上战场 领导很关爱

个头儿小,生活很艰苦,但他聪明伶俐,办事勤快,和战友关系相处得很好。很快,他就从一名普通士兵调到师部当通信员,跟着政工科长马伯奇当警卫员。也是在那时,他知道原豫皖苏军区独立旅改编成为中国人民解放军第十八军第53师,军长张国华、政委谭冠三。

“1949年3月,我们开始渡江了,部队在江北距离安徽安庆80多公里的地方。渡江之后,我们边走边打,走到江西、湖南、湖北、福建、云南、贵州,后来到四川成都。到了成都之后,我第一次见到张国华军长。”孔令言当时也纳闷为什么要转那么多省才到四川?后来他才明白,这是一种迂回战术,能显示出中国人民解放军活跃在每一个省份、每一个角落。周转多条线路,也是肃清隐藏在群众中间小撮敌

人的最好办法。就这样,他们走一路、打一路,直到四川。

“我打仗不怕,那时候最苦的就是走路,白天走一天,草鞋磨穿、赤脚磨出泡,晚上把鞋在灯上烤一烤,刺破水泡,第二天继续走路。”

“马科长对我可好了,还专门安排科里的一个通信员教我识字。‘天惶惶,地惶惶,不识字,是文盲;旧社会,真荒唐;种田的,没口粮;织布的,没衣裳;盖房的,没住房;编席的,睡光床……’我总是第一个背会,很快就认识了很多字。”虽然是领导与下级的关系,但是孔令言学习认真、勤快麻利、思想端正,很受马伯奇的赏识。“识字了,将来就会更有出息。马科长拍着我的肩头说。1950年9月,我们在四川岷山县时,师部排长马立三、支

部委员胡成韬介绍我入党了。”

受到马伯奇的特别关爱,孔令言身为通信员、警卫员更把他照顾得无微不至。在四川省邛崃县,1950年年底的一天,孔令言走进马伯奇的办公室,突然发现他趴在椅子上,捂着肚子,疼得直冒汗。孔令言立即联系到原十八军宣传部长夏川的小车,连夜将马伯奇送到医院。检查后发现马伯奇患的是胃穿孔,再晚半个小时就有生命危险。可马伯奇只在医院里住了一个星期,怕耽误工作,就强行要求出院了。

“后来马科长调到军部宣传部、印刷厂,转业后去了北京。他给我写过信,对我可关心了,鼓励我要好好读书、学习,还给我寄过一件衬衣呢!”孔令言说,原十八军军风特别好,每一位首长都特别爱兵。因为不好意思打扰领导工作和生活,更不能向领导提任何要求,他也没再联系过马伯奇,就在基层岗位踏踏实实、勤勤恳恳工作到离休。

(下转 A07 版)

## 看恐龙游八仙洞逛通天峡 我们周末去共赏奇景

好奇是人类的天性,几亿年前的恐龙,还有神秘的溶洞,以及太行天路奇峡美景探险,会是一种怎样的体验呢?11月18日、19日,河南省报业旅游联盟为大家安排的是奇景探险之旅,参与活动的景区有南阳西峡恐龙遗迹园景区、淅川八仙洞景区和山西平顺通天峡景区。

### 神秘的恐龙园

西峡恐龙园是伏牛山世界地质公园的核心景区,是国家5A级景区,位于河南省西峡县丹水镇。西峡恐龙园由地质科普广场、恐龙化石博物馆、恐龙馆、恐龙蛋遗址、仿真恐龙园等部分组成,是一个集科普、观光、娱乐、科研于一体,将原始与现代紧密结合的大型恐龙主题公园。

西峡恐龙遗迹属白垩纪断陷盆地沉积,已发现的西峡巨型长形恐龙蛋化石和戈壁棱柱形恐龙蛋化石世界罕见,是西峡恐龙蛋化石的标志。西峡出土的恐龙蛋化石

石,数量之大、种类之多、分布之广、保存之好,堪称“世界之最”,被誉为“世界第九大奇迹”。

西峡恐龙遗迹的神秘面纱随着恐龙骨骼化石的陆续发现被逐步揭开。这些由大自然缔造、用化石书写的最精美的文字,记录了远古生命的演变和地质环境变化的过程,为我们今天的科学研究提供了宝贵的资料,而富含恐龙元素的娱乐设施将带着我们回归现代,享受另一种美妙。

### 中州第一洞——八仙洞

八百里伏牛丹江孕育了八仙洞天。南阳伏牛山世界地质公园——丹江八仙洞景区位于河南省南阳市淅川县马蹬镇境内,占地面积约3.8平方公里。

八仙洞景区分为聚仙山东部游览区、八仙洞中部游览区和沿江西部游览区。这三个游览区相互连接,形成一条完整的旅

游环线。该景区景观有4个主题:一是以八仙洞溶地质奇观为主题的溶洞地质文化景观;二是以八仙道教文化为主题的八仙文化景观;三是以丹江小三峡、聚仙山为主题的山水自然文化景观;四是以动植物分布、地质、水文为主题的科普知识文化景观。

八仙洞属喀斯特地貌,形成于寒武纪,已有5亿年历史。洞内石笋如林,石钟倒挂,石盾丛生,石鳞薄如蝉翼,石花晶莹剔透,五光十色,琳琅满目,亦真亦幻,宛如人间仙境。洞内钟乳石种类齐全,国内少有,堪称国宝,被誉为“中州第一洞”。

### 最美奇峡通天峡

要说山西秋意浓厚的地方,通天峡必是其一。通天峡横跨山西、河南两省交界处,西距上党古长城治市区50公里,北与红色旅游胜地八路军文化园及太行水乡等

风景区相通。

通天峡的主要美景有:高山平湖——通天湖、华夏第一屏——石屏山、太行第一寨——猕猴寨、北方小九寨——戏水广场、如玉如珠——三叠瀑、峡谷奇景——冬季冰挂、深山情趣多——嬉水潭、疑似长河落九天——天河壶口、一帘幽梦——水帘洞、气势恢宏——通天瀑、幽静深邃——神龟湖、地质宝库——千册岩等。

通天峡的秋,从不同角度、在不同时期都展示着不一样的景色。从山脚下的郁郁葱葱到山顶上的红黄相间,通天峡上的每一个台阶都浸染在红叶的绚烂中。茫茫云海,红叶相伴,美轮美奂,天的蓝、山的黄与叶的红交相辉映,怎一个美字了得!秋天的通天峡,满山是图,满路是画!

与河南省报业旅游联盟成员一起行走在这样的美景里,真的让人醉了。